Благодаря ей люди снова видели мир

Рассказываем о Почетных гражданах Алапаевска



После тончайших редкостных операций, которые делала Нина Меркурьевна АБРАМОВА, люди снова видели и свет, и солнце, и траву, и лица... Доброта, теплое материнское отношение к больным, отзывчивость, требовательность к себе и персоналу были присущи врачу-окулисту, отличнику здравоохранения, кавалеру ордена "Знак Почета", Почетному гражданину г.Алапаевска Н.М.Абрамовой.

Маленькая, худенькая, доброжелательная, всегда с улыбкой на лице "дюймовочка" - такой осталась в памяти врач "глазных наук" Нина Меркурьевна (она сама себя величала Михайловной).

Энергичная, деятельная, казалось, ей до всего было дело, она очень спешила жить, очень мало спала и умерла на рабочем месте с телефонной трубкой в руке, не дожив всего две недели до юбилейного дня рождения, но оставившая о себе такую память, что даже спустя 20 лет ее помнят так, как будто видели вчера.

Нина Меркурьевна Абрамова родилась 12 декабря 1928 года. В Алапаевск приехала в 1956 году из г.Добрянки Пермской области вместе с мужем-металлургом Вдовиным Василием Павловичем. Славная биография Добрянского металлургического завода закончилась в 1955 году. Его демонтировали в связи со строительством Камской ГЭС и затоплением территории завода. Переезжали семьями.

Нина Меркурьевна Абрамова закончила Пермский медицинский институт по специальности стоматолог. Это уже потом, живя в Алапаевске, она переквалифицируется на врача-окулиста в Ленинграде и развернет широкую деятельность. Наставником и первым учителем ее была Ирина Васильевна Соловьева, тоже врач-окулист.

Нина Меркурьевна была в центре общественной жизни больницы при металлургическом заводе. Как и многие врачи в то время, Нина Меркурьевна была одержима работой. Она постоянно училась, нарабатывала опыт. Считала, что врач должен уметь все. И старалась научиться всему, чтобы стать профессионалом в своем деле.

Это она, Н.М.Абрамова, стала агитировать главного врача завода сделать стационар, поликлинику и здравпункт при заводе, а до этого были только здравпун-

кты. Нина Меркурьевна открыла стационар на 35 коек, который находился при здании поликлиники рядом с проходной завода, по ул. Коробкина.

"Глазной кабинет, - вспоминает Людмила Александровна Каргаполова, медицинская сестра, работавшая под началом Нины Меркурьевны, - мы оборудовали с нуля. Постепенно приобреталось современное оборудование для кабинета. Я училась у нее всему. Много ездили с Н.М.Абрамовой по дальним поселкам и деревням (Кировское, Калач, Н.-Шайтанский и др.). Работали с утра до вечера, приезжали домой уже к ночи усталые, но удовлетворенные своей работой. Кроме того, и все рабочие завода проходили обследование. Вскоре открыла операционную, где она возвращала зрение. Долечивались пациенты уже в поликлинике, которая в то время переехала в новую заводскую поликлинику АМЗ за мостом, по ул. Ленина, 2а, с большим, светлым кабинетом. "Ведь в том кабинете делались и мелкие операции, а сколько окалин из глаз достали мы у рабочих - не сосчитать! Сколько раз, - продолжает свои воспоминания медсестра глазного отделения Л.А.Каргаполова, - мы с Ниной Меркурьевной принимали больных после окончания рабочего дня, сколько раз нас даже закрывали с последними больными в полик-

Как врач Нина Меркурьевна была грамотным и опытным хирургом, часто ездила в Свердловск на учебу, привозила новые методики обследования больных. "Свой глазной кабинет, - вспоминает Людмила Александровна, - я не променяла бы ни на какой другой, это была самая интересная работа."

Врач Нина Меркурьевна Абрамова - человек, который отдал всю себя работе, она не отказывала в приеме ни детям, ни городским больным. Таких медиков, как Нина Меркурьевна Абрамова, немного, но о них всегда будут помнить люди...

По настоянию Нины Меркурьевны, по ул. С. Перовской директор завода Чикильдин отдал 2 этажа здания под медико-санитарную часть металлургического завода на 50 коек, из которых 15 - для глазного отделения.

Но были у глазного врача не только трудности с коечными

ного кармана. Был у Нины Меркурьевны и местный умелец-самоучка, выполняющий ее заказы, слесарь прокатного цеха АМЗ Василий Германович Кайгародов. Смастерит такую иглу, что ее и простым глазом не увидишь, а ушко не разглядишь и подавно - только под увеличением. Алапаевский "левша" и не это, оказывается, мог. Достаточно было Нине Меркурьевне показать ему чертеж аппарата, с помощью которого можно было "заморозить" глаз, как такой уникальный аппарат у нее вскоре имелся, и она его с успехом использовала при сложных операциях. По воспоминаниям рентгенолога Клавдии Ивановны Мельниковой, тогда шутя говорили, что заводская медицина держится на четырех Нинах: Нина Меркурьевна Абрамова - окулист, Нина Васильевна Белкина хирург, Нина Николаевна Середкина - ЛОР врач, Нина Васильевна Проскурякова - зав. терапевтическим отделением.

А самое главное отличие медико-санитарной части было в том, что свой здравпункт был почти в каждом цехе, состоял он из фельдшера, двух медицинских сестер, санитарочки и технички. Работали в тесном контакте с управлением завода и с отделом гигиены

Н.И.Либерова вспоминает, как после окончания школы, в 1969 году, мечтая стать медиком и узнать профессию "изнутри", на лето устроилась в медсанчасть АМЗ санитаркой. Работала рядом с Ниной Меркурьевной в зубном кабинете. Халатного отношения к работе та не терпела. Помнит, что как-то рано утром, задолго до приема больных, Нина Меркурьевна с влажной ваткой ходила по кабинетам, проверяла санитарное состояние стен и готовность к рабочему дню кабинетов и приборов. А в областной больнице нашим пациентам говорили: "У вас же есть свой хороший

специалист!"

А дома... Дома - порядок, такой же, как на работе. Муж зам. начальника прокатного цеха В.П.Вдовин, две дочери - Марина и Наташа. Примечателен факт, вспоминает К.И.Мельникова, что когда дочери сдавали вступительные экзамены в ВУЗы, Нина Меркурьевна брала отпуск и жила с ними во время экзаменов. На вопрос: а что Вы делаете? Отвечала смиренно: "А я их кормлю". Экзамены детей для Н.М.Абрамовой были ее экзаменами. Нина Меркурьевна была особенным человеком. Переживала за маму, мужа, дочерей, работу, за каждого человека и даже за маленькую собачку, с которой любила гулять.

Не все гладко было в жизни Нины Меркурьевны, но свою судьбу она творила сама. И все эти годы рядом с ней муж - надежный друг. Выросли дочери, подрастают внучки. У младшей Натальи доченька Ниночка - в честь бабушки Нины Меркурьевны.

... Вера Николаевна Плюснина, - подруга со студенческой юности и до последних дней, показывая фотографии Нины Меркурьевны, сказала: "Это был самый настоящий друг, готовый в любую минуту прийти на помощь". А Дада Леонидовна Маклакова, тоже с юных лет дружившая с Ниной Меркурьевной, вспоминает, как всегда выходные дни, праздники и семейные торжества проводили вместе семьями, музицировати, поли

Внезапная смерть Нины Меркурьевны в 1988 году, оборвала такой яркий трудовой подвиг настоящего человека и врача-профессионала.

Когда-то кто-то назвал профессию врача "самой святой". А раз так, значит и отношение к врачам должно быть таким же святым. Как в песне!

... Вечный подвиг! Он вам по плечу. Ваши руки бесценны и святы. Низко вам поклониться хочу, Люди в белых халатах...

К.И.Мельникова говорит о Нине Меркурьевне, как о требовательном, справедливом руководителе.

труда и промышленной санита-

рии санэпидстанции, которым за-

ведовала Л.Н.Шапатина.



Н.М.Абрамова (в центре) с будущим мужем В.П.Вдовиным и подругой В.Н.Плюсниной, 1952 г.

местами, но и с нужным инструментом. И тут она шла на все, лишь бы заполучить необходимую новинку. Из каждой поездки Нина Меркурьевна старалась чтото привезти, платила из собствен-

Низко вам поклониться хочу... **Л.СВИРИДОВА**